

2025年版《社会工作者职业资格考试大纲》发布

记者从中央社会工作部获悉，“中国人事考试网”12月9日发布了2025年版《社会工作者职业资格考试大纲》。据了解，社会工作者职业资格为水平评价类专业技术人员资格，分助理、中级、高级三个级别，全国已有202.5万人通过考试取得社会工作者职业资格证书。

近日，中央社会工作部有关部门负责同志就大纲修订等情况回答了记者提问。

问：大纲主要修订了哪些方面？

答：大纲主要从四个方面进行了修订完善。一是进一步强化政治引领。明确坚持中国共产党的全面领导、坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导、坚持践行社会主义核心价值观、坚持以人民

为中心、坚持践行新时代党的群众路线、坚持走中国特色社会主义社会治理之路等社会工作服务的基本原则。新增“开展社会工作服务应重点掌握的相关政治理论”专章，列入党的二十大和二十届历次全会精神，习近平总书记对社会工作的重要指示，习近平总书记关于基层治理的重要论述和中央社会工作会议精神等并持续补充。

二是进一步突出文化自信。新增专节阐释中华优秀传统文化和革命文化、社会主义先进文化是社会工作服务专业价值和道德规范的文化基础。

三是进一步体现助力社会发展。总结本土化的社会工作服务知识、理论与方法，重点提炼贴合基

层实际的社会工作服务方法，充实人民信访工作、党建引领基层治理和基层政权建设、志愿服务、新就业群体服务等领域社会工作服务内容。

四是进一步增强系统性科学性。突出职业能力导向，对同一科目不同级别之间、同一年级不同科目间的考试内容进行优化，适当减少对一般性知识点的考察，突出对服务方法的实践运用，增强不同级别的难易区分度。

问：如何加强对取得社会工作者职业资格证书人员的使用管理？

答：人才以用为本。中社部将立足部门职能，从三个方面推动有关工作，进一步加强对取得社会工作者职业资格证书人员的使用管理，发挥好他们的作用。

一是拓展岗位平台。推动公共服务和社会治理相关领域开发社会工作服务岗位，加强社会工作专业实习实践基地建设，拓展持证人员的就业创业空间。

二是加强激励保障。指导各地落实中办、国办《关于加强社区工作者队伍建设的意见》有关要求，支持社区工作者参加社会工作者职业资格考试和评审。推动将符合条件的持证人员纳入相关单位专业技术人员使用管理范围。

三是加强继续教育。完善继续教育有关政策和标准，进一步明确持证人员的继续教育内容和时长要求，用好线上线下培训资源，引导持证人员持续提升能力素质。

问：如何进一步完善社会工作

者职业资格考试内容与方式？

答：社会工作者职业资格是纳入《国家职业资格目录》的水平评价类专业技术人员职业资格。根据这个定位，中社部将主动适应社会工作发展的形势与任务，会同有关部门动态修订完善大纲，合理确定报考条件、设置考试题目，发挥好职业资格考试对人才培养与使用的导向作用。

同时，探索根据不同社会工作服务领域的特点和能力要求，分专业类别开展职业资格评价。

问：社会工作者职业资格考试有无指定教材？

答：根据《中华人民共和国行政许可法》有关规定，考试机构不得指定教材或者其他助考材料。

（据新华社北京12月9日电）

Vlog刷屏背后

年轻人如何用影像感知生活

“××岁在西安的一天”“月薪××××在西安的一天”等生活Vlog话题最近在抖音、小红书等社交平台持续刷屏，相关笔记互动量突破千万，成为年轻人热议的焦点。这一现象背后，是一股由手机、运动相机等便携设备推动的“日常影像潮”。对此记者12月9日进行了采访。

年轻人用影像记录生活

今年上大一的李浩然如今已经习惯每天随身携带入门级运动相机。校园林荫道的四季变换、课堂上同学的专注侧脸、食堂里的欢声笑语、操场边的晚霞，都是他镜头下的“常客”。

“轻便小巧，随时随地能拍，不用特意准备，反而能捕捉最自然的瞬间。”李浩然说。最初拍摄只是想留存大学生活点滴，而朋友圈的点赞与评论让他逐渐明白，影像是连接情感的纽带。

最难忘的是不久前的一次高中同学聚会，他用相机将大家畅谈过往、分享现状的画面一一记录了下来，“那一刻觉得拍摄让时光暂停，把最真实纯粹的情感留住，每次回看都觉得很感动。”

与李浩然的校园日常随拍不同，户外爱好者韦晓雯的影像创作则聚焦自然探索领域。一次野外攀登时，途中突遇降雨，全队人几乎浑身湿透，脚下的山路湿滑难行，但大家依然相互鼓励着向

上攀登。抵达山顶云雾散开的那一刻，韦晓雯拿起相机，定格下队友们满脸雨水却笑容灿烂的模样：“这份突破自我的坚持与喜悦，语言无法尽述，唯有影像能完整留存。”

这些视频发布到社交平台后，不少网友留言表示被这份勇气感染，这也让韦晓雯意识到，记录不仅是自我记忆的留存，更能把热爱生活、勇于探索的力量传递给更多人。

Vlog刷屏的背后

创作者的喜怒哀乐直接传递给观看者。

这些Vlog大多由清晨起床、制作早餐、通勤趣闻、居家小确幸等日常片段组成，看似平淡的内容背后，藏着创作者对生活的用心经营。有博主坦言，拍摄不只是为了日后回望过往，粉丝的互动陪伴还让自己感受到被看见的暖意，成功缓解了独处时的孤独感。

创作需求驱动市场升级

滴与不同场景的感动瞬间，已然形成全民记录、全民分享的热烈氛围。

与此同时，手机、运动相机等便携影像设备也随之成为年轻人的生活必备品。市场数据进一步佐证了这股热潮的火爆程度：当前，智能手机仍是年轻人拍摄的主力设备，不过，运动相机在年轻群体中的受欢迎程度持续攀升。

2024年，全球运动相机市场规模约65亿美元，据预测，未来6年该市场将保持约11%

记者梳理发现，Vlog的细分场景正不断拓展：比如，自律主题的视频中，博主会记录清晨起身、翻阅书籍的细节；生活类视频则细致拆解衣食住行的方方面面，涵盖清晨的早餐摆盘、出门前的穿搭、通勤时偶遇的晚霞、地铁里的暖心瞬间等。这些细碎的内容让日常变得生动鲜活，也让影像记录成为年轻人梳理情绪、感知幸福的重要途径。

的复合年增长率稳步扩张。国产数码品牌捕捉到这一市场机遇，将影像设备从传统的“技术工具”升级为兼具实用性与美观度的“时尚单品”，进一步助推了手持影像创作的全民普及浪潮。

对年轻人而言，手持影像设备早已不只是简单的拍摄工具，更是承载情感、传递温度、感知生活的重要伙伴，而这份对日常的认真记录，也让每一个平凡的日子都变得意义非凡。

本报记者 石喻涵

10元30个市民排队买馒头



店家将刚出笼的馒头装入袋中。 图/视频 本报记者 朱娜娜

本报讯（记者 朱娜娜）10元30个、9.9元35个、9.9元40个馒头。近日，西安街头出现多家“地板价”馒头，引发市民排队购买。这一现象究竟是营销噱头还是真心让利于民？

12月8日15时许，西安市长安区文化街一家馒头店门口排起了长队，不少市民手中拎着提前准备好的袋子。“我们是来排队买馒头的，网上团购的9.9元35个馒头。”排队的王大爷告诉记者。店内蒸箱持续升腾着白雾，计时器显示新一锅还需3分钟出炉。

店主李涛告诉记者，店铺自今月7月开业以来生意稳定，直到最近被网友拍到后突然走红。“线下1元3个、10元30个，线上团购9.9元35个，这个价从一开始就没变。”他透露，目前日销量已达3万多个左右。

低价是否意味着偷工减料？记者在现场看到，店内堆放着“岐山面粉”五星馒头粉的面袋子。“一袋80元，可以做大概400个馒头。”李涛说，每个馒头约85克，“成本可控，但不会缩水。”

队伍中也有不少跨区赶来的市民。“听说很火，就过来看看，味道确实挺香。”家住纺织城的李先生说。李涛介绍，目前他们在西安共有8家联营店，“价格和品质都统一，但大家还是愿意跑远一点来排队。”

在相邻街道，另一家“老面馒头”店同样贴出了“10元35个”的招牌，也吸引了附近居民排队。记者

在线上平台检索发现，十多家馒头店正在推出9.8元、9.9元的团购活动，其中雁塔区四季西巷一家店的短视频显示，“9.8元抢30个白馒头”的团购券十分抢手。市民薛女士说，今年夏天以来，西安街头平价馒头店明显变多，西郊甚至有9.9元40个的。

陕西省社科院副研究员王晓勇表示，从单价看，这类馒头并非史上最低价，“过去也有一两毛、两三毛一个的馒头。”但如今以10元30多个的形式集中出现，说明这一模式契合大众的日常基础需求，是城市商业回归民生导向、贴近烟火气的一种趋势。

王晓勇提醒，低价容易引发同业跟风压价，如果只比价格，可能造成馒头缩水、质量下降，最终难以形成可持续竞争；但若商家坚持用料标准、卫生达标、品质可靠，在保证薄利的前提下形成规模效应，既能满足家庭消费，也能积累稳定客源，实现口碑与收益的双向增长。

随着生活性消费回到理性区间，市井餐饮正逐步摆脱“高大上”与价格虚高，重新聚焦民生刚需。馒头作为基础性食品，其经营核心仍在于价格亲民、品质可靠。“民以食为天”，低价馒头的走红，从某种意义上也折射出城市商业更务实、更贴近普通家庭消费能力的变化趋势。



扫码看视频